

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора политических наук, доцента, профессора кафедры Философии и общественных наук ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет» Чируна Сергея Николаевича на диссертацию Карпова Андрея Юрьевича «Человеческий потенциал региональной политико-административной элиты (на материалах ЮФО)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Актуальность подготовленного Карповым А.Ю. исследования обусловлена необходимостью анализа качественных характеристик региональных политико-административных элит в условиях современных геополитических и социально-экономических вызовов. Работа отвечает запросу на изучение механизмов рекрутирования и эффективности элит, что соответствует актуальным трендам в политической науке и практике государственного управления. Особую значимость исследованию придает его региональная направленность, учитывающая специфику Южного федерального округа как стратегически важного для России макрорегиона.

Научная новизна работы самим диссертантом связывается с обоснованием объяснительной модели исследования человеческого потенциала политико-административной элиты, дифференциацией понятий «человеческий потенциал» и «человеческий капитал», а также эмпирическим анализом состояния и механизмов наращивания потенциала элит ЮФО.

Диссертантом введен в научный оборот значительный массив данных, отражающих специфику региональных кадровых проектов. Также, важным вкладом соискателя в политическую науку является разработка системы операциональных индикаторов, позволяющих оценивать человеческий потенциал элиты на разных уровнях власти (С. 25, С. 91, С. 208).

Обоснованность и достоверность научных положений диссертации обусловлены использованием широкого круга теоретических источников, включая классические и современные работы по элитологии, а также применением комплексной методологии (институциональный, сетевой, функциональный подходы).

Эмпирическая база представленной диссертации включает вторичные данные, статистику, результаты анкетирования, что обеспечивает репрезентативность выводов. При этом сам автор демонстрирует критический подход к анализу источников, выявляя как сильные стороны, так и лакуны в существующих исследованиях.

Личный вклад Карпова Андрея Юрьевича заключается в систематизации дискурсивного поля элитологии, разработке операциональных индикаторов человеческого потенциала элиты, проведении оригинального исследования кадровых проектов ЮФО и формулировании практических рекомендаций по их совершенствованию.

Особого внимания заслуживает проведенный автором сравнительный анализ трансформации элит на федеральном и региональном уровнях, выявивший как общие тенденции, так и специфику ЮФО (С. 27-28).

Структура диссертации соответствует заявленным целям, задачам и хронологическим рамкам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, шести разделов, заключения и списка литературы. Логика изложения материала выстроена последовательно: от теоретико-методологических основ к анализу федерального уровня и далее к региональной специфике.

Во *введении* диссертантом изложены все основные положения, необходимые для научной квалификационной работы. Соискатель обосновал актуальность, научную новизну, методологическую базу, эмпирические источники, а также положения, выносимые на защиту. Диссертант ясно обозначил исследовательский запрос и хронологические рамки исследования, что задает четкие границы анализа.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования человеческого потенциала региональной политико-административной элиты» рассматриваются вопросы классических и современных подходов к изучению элит, дифференциации понятий «человеческий потенциал» (С. 55, С. 67–91) и «человеческий капитал» (С. 69, С. 70, С. 72, С. 73, С. 76, С. 77, С. 79, С. 83, С. 84, С. 85, С. 86, С. 89, С. 90-91), а также институционального закрепления элитологии в России.

Автор убедительно показывает эволюцию теоретических взглядов на природу элит – от классических концепций В. Парето и Р. Михельса (С. 33) до современных сетевых и функциональных подходов (С.46, С.48, С. 54, С. 80). Существенным достижением главы является критический анализ отечественной школы элитологии, выявивший ее сильные стороны и перспективные направления развития.

Вторая глава «Состояние и трансформация российской политико-административной элиты в XXI веке» посвящена анализу факторов трансформации элит, их социально-политическому портрету и изменению моделей рекрутирования в ответ на вызовы времени (С. 92–126).

Андрей Юрьевич детально исследует такие ключевые факторы трансформации как исторический, общественно-политический, социально-экономический и социокультурный (С.93). Особую ценность представляет анализ образовательного профиля и карьерных траекторий представителей элиты, показывающий их эволюцию от «технарей» к «управленцам-гуманитариям (С.126-127).

В третьей главе «Региональная политико-административная элита субъектов ЮФО в контексте укрепления человеческого потенциала» приведены результаты исследования человеческого капитала элит ЮФО, роли кадровых проектов и их потенциала в расширении бассейна рекрутирования. Автор выявляет специфические черты элит Южного федерального округа, связанные с этнокультурным разнообразием и геополитическим положением региона (С.159). Практическая значимость главы заключается в детальном анализе эффективности кадровых проектов как инструмента обновления региональной элиты (С.179-208).

Приведенные в *заключении* выводы в должной степени отражают содержание работы, соответствуют цели и задачам исследования, выглядят вполне обоснованными. Диссертант не только подводит итоги исследования, но и намечает перспективные направления для дальнейших научных изысканий в исследуемой области.

Наряду с отмеченными достоинствами, представленная диссертация не лишена *определенных недостатков*.

1. Эмпирическая база исследования могла бы быть расширена за счет включения интервью с представителями элит ЮФО для углубления качественного анализа. Это позволило бы получить более детальное представление о мотивах и ценностных ориентациях региональных управленцев.
2. Выводы по третьей главе носят преимущественно описательный характер и заслуживают более детальной проработки в контексте сравнительного анализа с другими регионами. Например, было бы интересно сопоставить данные по ЮФО с показателями Северо-Кавказского или Приволжского федеральных округов.
3. Встречаются в работе отдельные стилистические погрешности и опечатки. Например, на С. 4: «Особая практическая значимость тематики политической элиты обозначена Президентам РФ в Послании Федеральному собранию в 2024 году...». Ошибка в слове «Президентов». Правильно: «Президентом РФ».

Высказанные замечания и предложения не оспаривают общую положительную оценку диссертации Карпова А.Ю., которая выполнена на основе анализа значительного теоретического и эмпирического материала.

Несомненным достоинством работы является используемый соискателем междисциплинарный подход. Исследование интегрирует помимо политической науки, элементы социологии, экономики и психологии, что позволяет автору комплексно рассмотреть проблему человеческого потенциала региональной элиты.

Содержание диссертации представляет несомненный интерес для исследователей элит, политологов и специалистов в области государственного управления.

Результаты исследования могут быть использованы для разработки образовательных программ и курсов обучения в системе профессионального образования кадров для государственного и муниципального управления, а также для совершенствования механизмов рекрутирования региональной элиты.

Публикации автора отражают основные положения проведенного исследования. Статьи в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК, демонстрируют глубину проработки ключевых аспектов диссертационного исследования. Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Диссертация Карпова А.Ю. «Человеческий потенциал региональной политико-административной элиты (на материалах ЮФО)» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, которое содержит новые научные результаты и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). В диссертации решена задача, имеющая существенное значение для политической науки: разработана модель анализа человеческого потенциала региональных элит, предложены механизмы его укрепления через кадровые проекты.

Автор диссертации – Карпов А.Ю. заслуживает присуждения
ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. –
Политические институты, процессы, технологии.

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.2.320.08 на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет».

10.04.2025

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, (политические институты, процессы,
технологии 23.00.02), доцент, профессор кафедры философии и
общественных наук ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный
университет».

Сергей Николаевич Чирун

Почтовый адрес: 650000, Кемеровская область - Кузбасс, город Кемерово,
улица Красная, дом 6.

Эл. почта: Sergii-Tsch@mail.ru

Тел. раб.: +7 (3842) 58-38-85

Подпись заверяю

Подпись	<i>Туртасов</i>
Заверяю:	<i>С.С. Туртасов</i>
Начальник о/к	<i>С.С. Туртасов</i>

Отдел
29 АПР 2025

С отзывом официального оппонента, Чируна С.Н. ознакомлен.
Карпов Андрей Юрьевич
5 мая 2025